

## 拒绝“谢师宴”，更需“谢师言”

□杜晓哲

小朱自称是深圳实验承翰学校的学生。上月底考完中考后，她所在的903班群里，有人发出一条消息，倡议家长们举办一场隆重的谢师宴。为什么说它隆重呢？因为谢师宴的价格高得吓人，每位学生要交1200元。（7月8日《汕头特区晚报》）

中考、高考成绩揭晓后，举办“谢师宴”似乎成为许多地方的“必修课”。俗话说，“一日为师，终身为父”。不可否认，为培养学生，教师付出了艰辛的劳

动。但学生及其家长为了“谢师”而必摆谢师宴，将宴请教师当作一个例行程序，且互相攀比，实在是不可取。

更何况，不少地方纷纷出台规定，如贵州省教育厅纪检组发出通知，严禁党员干部违规操办和参与升学宴、谢师宴并借机收财物；辽宁省也下发通知禁止在职教师参加谢师宴、升学宴和收受学生家长及长辈赠送的礼品、礼金等，以纯洁师生关系，维护人民教师良好形象。而我省各地也明文禁止教师参与任何形式的谢师宴。

那么不办谢师宴，是不是意味着对

教师的不尊重？答案显然是否定的。不管是教师、学生还是家长，都应该坚信没了“谢师宴”，教师教书育人的基本职责不变；精心讲授知识，尽最大努力传道授业解惑的使命还在；和谐正常的师生关系依然坚挺。

而迫在眉睫的是，如何用文明、高雅的谢师形式来取代“谢师宴”？让多年来的“谢师宴”谢幕，“谢师言”就是很好的选择。其实，对于广大教师而言，学生能够考取理想的学校，实现自己的梦想，已经是对他们辛苦付出的最好回报。只要学生有句“谢师言”来表达谢意就足够

了，教师也深感欣慰了，是对其辛苦付出的最大肯定了。所以，一句饱含深情的情味的短信、一些对尊师重教的呼吁等，都是对教师心灵最好的慰藉。这样的谢师简约、简单，少了“铜臭味”，却不失人情味。

当然，“谢师言”形式可不拘一格，但在内容上应有所侧重。一方面，要侧重肯定教师的无私付出和努力，多表达学生自己继续坚持不懈、刻苦学习、掌握本领，成为社会有用之才的决心，这应该是教师最希望看到的内容；另一方面，家

也可多表达关注教师、关注教育事业之言，多做些有实质意义的呼吁。

教师与学生之间的关系是天下最纯真的情谊，应该像“君子之交”一样不掺杂任何功利因素。总而言之，谢师在于心，一张贺卡、一个微笑，乃至一个电话、一条短信，都能达到目的。

教育  
时评

从防溺水宣讲到暑期巡逻

## 松阳有支水上救生大队

□本报记者 李平  
通讯员 蓝秀英

暑假来临。炎炎夏日，孩子们最喜欢结伴外出戏水，如何做好学生防溺水工作，是不少山区学校教师、家长们最为关心的一件事。

在松阳县，有个冬泳协会，由当地爱好游泳的志愿者们组成，其中有不少志愿者是当地各中小学校的教师。今年，冬泳协会热心公益的会员们自发成立了松阳县水上救生大队，决定为守护学生暑期安全做些什么。

说干就干。这个公益组织决定组成5支防溺水巡逻队，在7月1日至8月31日整个暑假期间，从每天下午3:00到6:00，轮流去县内各个山塘、水库、小溪实地察看，劝导那些不戴游泳圈下水的学生注意安全，严防溺水事故。87名成员通过微信群，组织的组织，报名的报名，每天忙个不停。

7月1日至3日，连续3个下

午，松阳县民族中学语文教师杨红卫都参与了巡逻。他和其他队员带上救生圈、救生衣、救生绳等救生设备，驱车前往各水域。相比较而言，竹源溪、麻洋塔天池水库等环境好、水质优，是大人和孩子们经常去游泳的地方，也是队员们重点巡逻的区域。

每到一处，杨红卫都会对那些没有采取安全措施下水游泳的学生进行劝导。对于不愿上岸的，队员们就取出自带的游泳圈，指导他们在安全的地方游泳。3天下来，杨红卫和同伴们共劝导了50余名学生，成功解救了4名学生。

7月2日下午3:00，由杨红卫、松阳县阳溪小学教师包卫标、松阳县第三中学教师程志军、松阳县实验幼儿园教师陈凤英等6人组成的巡逻队准时出发了。下午5:00，一行人来到最后一站——麻洋塔水库，对近处游泳的学生开展劝导之后，队员们不放心，又下到水库各处看看有

没有遗漏的。在160米开外的水库尽头，包卫标远远看到空地上围成一团的4个身影，开始还以为是大人的，加快速度游到近旁一看，才发现是4个孩子，其中1个坐在地上，脸色苍白，瑟瑟发抖，另外3个吓得不知所措。经过仔细询问，包卫标了解到是因为水库的水太冷，导致坐在地上这个孩子心脏收缩、发痛，呼吸困难，无法再游回水库大坝。几个孩子就这样被困在角落里。

其他队员赶紧返回大坝，带上救生设备前来救援，他们让4个孩子穿上救生衣，让身体不好的孩子攀扶着救生圈，两名队员在救生圈边上牵引，两名断后，另外一名跟在旁边，慢慢地把这4个孩子护送到安全地带。

7月3日，天降大雨，仍有不少孩子在竹源溪里玩得畅快。这一次，队员们的语气极为严厉，让孩子们赶紧到岸上来，并禁止他们再次下水。杨红卫说：“雨天电闪雷鸣，尤其要注意安全，孩子们只顾着玩，往往

意识不到那些潜在的危险，所以平时要加强对他们的防溺水安全教育。”

据介绍，早在6月中旬，松阳县水上救生大队就成立了以教师为主的防溺水宣讲团，到松阳县各中小学开展公益宣讲。宣讲团得到了县教育局的肯定和学校的支持。杨红卫说，教师们平时的教学任务也很重，都是利用课余时间从事这项公益活动，但大家并没有走过场，而是不辞辛苦、不断改进，对授课教师进行分组，根据学生的年龄特点和知识水平进行宣讲，力求让孩子们真正树立防溺水安全理念，掌握基本的急救知识，培养自护能力。从6月奔波于各校进行宣讲到暑期不间断的义务巡逻，杨红卫说：“只要溺水事件不再发生，我们的辛劳就没有白费。”



## 谁是铁人

近日，第四届中国海员技能大比武在舟山举行。浙江国际海运职业技术学院作为协办单位，承担了海员铁人三项、航线设计、艇船启动、金工工艺、搬绳和航海知识竞赛预赛等6个项目，为本届大比武活动的顺利进行提供保障。图为激战正酣的铁人三项接力赛。

(本报通讯员 黄灵霞 熊孜王 颜 摄)

浙商大人武学院  
毕业生受基层热捧

本报讯(通讯员 陈平 李永明 袁志刚)“人武学院的学员业务素质高，工作肯吃苦，政治纪律观念强，其综合素质条件更优于一些普通大学生和退伍士兵，这样的毕业生正是我们乡镇武装工作急需的。”台州市仙居县下各镇人武部部长潘再平说。

面对日趋激烈的就业竞争，浙江工商大学人民武装学院的毕业生就业形势却“风景这边独好”。目前，该院2017届毕业生中已有57.6%被录取为基层公务员。“真心感谢学院，不是学院这几年悉心培养，我根本不可能有这么大的进步，也不会有今天这样的收获。”鲍军杰说。年初顺利通过国家公务员考试的他，早早地接到了上海铁路公安局杭州公安处的录取通知。而进校前，他是一名职校毕业生并有两年义务兵的经历。

该院院长何健平说，这些年他们坚持实施立德明志、立学增智、立身强能的“三立”教育，“这种方式突出重点，循序渐进，贯穿学员培养全过程，克服了传统教学中存在的学员理想信念模糊、创先争优意识不强、发展定位摇摆、理论与实践脱节、第一任职能力偏弱、竞争能力不强等不足”。经过4年的刻苦学习和训练，毕业生们不仅掌握了扎实的基层武装工作专业知识技能，也练就了一身本领，成为全省基层人武战线的一支重要骨干力量。

## 金职院：校友结对助力创业

本报讯(通讯员 叶旋)近日，在金华职业技术学院举办的校友创业故事分享会上，来自信息学院的学生吴姜宏满怀深情地讲述了自己与校友师傅结对创业的经历。

据悉，金职院去年积极探索创新创业特色教育，挑选有创业意愿和项目的优秀在校生与已成功创业的校友结为师徒。就在那次活动上，校友兼杭州西铭电子有限公司总经理李万正成了吴姜宏的师傅。经过一年多的结对，吴姜宏成功创办了“洗衣共享服务平台”，覆盖金华40余个点，拓展了杭州市场，并获得了种子、天使两轮融资。

参与首批结队的其他5名学生也在各自的创业路上取得了不俗的成绩。建工学院学生张铭铭与瑞安名瑞文化传媒有限公司总经理曾丰结对后，现从事中央空调和外墙保温工程项目，单个项目营业收入达300多万元。“我们作为学长，在社会上创业多年，有很多经验和教训，通过这种师徒结对方式，可以帮助学弟学妹们少走些弯路，让他们创业更顺利一些，这也是对母校培育之恩最好的报答。”杭州信达国际旅行社有限公司总经理陈锋这样说。

金职院相关负责人表示，下一步将扩大结对规模，积极发挥更多成功校友的作用，让有创业意愿的在校生通过这一平台，早日实现创业梦。

## 洞头全面推进教师“区管校聘”

本报讯(记者 李平 通讯员 李丽丽)近日，温州市洞头区召开教师“区管校聘”管理改革试点工作动员大会，此项改革在该区20所学校一次性全面推开。

2016年11月，被确定为省中小学教师“县管校聘”管理改革试点地区后，洞头区就予以重点推进。区长林霞要求，要积极稳妥推进教师“区管校聘”管理改革，突出工作重点，把握改革关键，解决好“谁来管”“谁来聘”“谁要去”的问题，做好编制岗位核定，做到科学合理配置，突出竞争择优、注重公平公正、体现人性关怀。

洞头区教育局工作人员南光参介绍，该区地处海岛，教师交流工作起步早，工作扎实。早在2015年，该区就推行了“岗位统筹”，区内23所幼儿园和中小学校共1000余名教职员工的编制、岗位已经统一到教育局统筹管理，这些都为此次改革奠定了一定的基础。

## 温医大学生50元闯南京

□本报通讯员 施慧 胡彬彬  
胡泽楠

近日，温州医科大学人才学院暑期“飞鹰行动”社会实践团的26名大学生抵达南京，计划靠每人50元的启动资金在那里度过整整10天。除生存外，队员们需要尽可能多地筹集善款，最后将收入全部捐赠给公益组织，用行动诠释不一样的“95后”。

7点准时出发，工作时间长达12小时，每天睡眠不足5小时……队员们大部分都是第一次来到南京。连续暴雨、被疑传销、面试被拒、货物滞销、昂贵中介费……计

划之外的情况屡屡发生。有队员说：“打了好多电话，不是被挂断就是兼职人数已满，最后终于找到一个在酒店帮忙端盘子的工作，连续5个小时忙得晕头转向，回来后毛巾都拧不动。”为了将更多的收入用于公益，队员甚至选择在学校食堂吃“一元套餐”——一碗白米饭加免费汤水。

刘江艺是温医大眼视光专业的一名学生，到南京后，她就开始思考能否将所学专业运用到生存挑战中。经过不懈努力，她带领小组成功说服一家公司为他们提供护眼贴、护眼仪等专业产品的赞助。利用眼视光学的专业知识，队

员们为顾客建立了健康档案。

而队员胡泽楠则依靠自身特长，选择前往南京人流量大、风景别致的旅游景点，根据游客的不同喜好定制独特的拍摄方案，在拍摄过程中逐渐摸索出消费者的微妙心理，“往往带着孩子的母亲和学生更愿意接受我们的邀请，而这些群体相对警戒心较低，有强烈的爱心”。

在偶然拜访南京原生艺术工作室并了解精神障碍者的艺术作品以及创作的背景故事后，队员们被深深感动，“精神障碍者作为社会边缘人群，他们需要更多情感上的理解。作为医学生，要帮助他们

实现这一点”。为让更多的人走进这群艺术家的精神世界，队员们积极与工作室商讨并敲定了“寻找心中的梵高”系列公益活动。

从50元生存挑战到关注精神障碍者，今年的“飞鹰行动”体现了医学生的人文关怀，实现了“互联网+”公益创业的升华。据介绍，该行动至今已经走过17个年头，足迹遍布重庆、福州、太原、昆明、长春、厦门、深圳等11个城市。它为大学生筑梦追梦搭建了一个良好的平台，同时锻炼了他们的生存技能、团队合作、危机处理等，为他们接触社会并挑战自我提供了宝贵的机会。



7月5日至6日，由海曙区中小学艺术特长生组成的艺术团，在宁波大剧院成功演出三场儿童歌舞剧《阿拉丁神灯》。本次展演面向海曙区中小学生，主办方希望能把快乐带给更多的孩子。(本报通讯员 许天 摄)